

“开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’”

——习近平总书记谋划推动共建“一带一路”纪实

(上接11版)

习近平总书记指出，“一带一路”建设不应仅仅着眼于我国自身发展，而是要以我国发展为契机，让更多国家搭上我国发展快车，帮助他们实现发展目标。

坚持正确义利观，以义为先、义利并举，不急功近利，不搞短期行为；统筹我国同共建国家的共同利益和具有差异性的利益关切，寻找更多利益交汇点，调动共建国家积极性……10年来，共建“一带一路”提升全球互联互通水平，推动国际投资贸易繁荣发展，为变乱交织的国际局势注入更多确定性。

习近平主席真诚表明中国态度：

“中国不打地缘博弈小算盘，不搞封闭排他小圈子，不做凌驾于人的强买强卖”；

“‘一带一路’建设不是另起炉灶、推倒重来，而是实现战略对接、优势互补”；

“各国都是平等的参与者、贡献者、受益者”；

……

数字是最有力的佐证。

10年来，共建“一带一路”拉动近万亿美元投资规模，形成3000多个合作项目，为共建国家创造42万个工作岗位，让近4000万人摆脱贫困。

10年来，中国与80多个共建国家签署政府间科技合作协定，共建了9个跨国技术转移平台，加强科技创新合作交流，加速创新要素对接共享……

“随着时间发展，‘一带一路’倡议不断具象化，像是不断生长进化的自然过程，从没有其他倡议这样有生命力。”英国学者马丁·雅克发文说，“这10年，‘一带一路’倡议已经改变了世界。”

惠泽天下 共促高质量发展造福人民

多瑙河畔，河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂新投运的烧结机、加热炉等生产工艺改造项目有序运转，助推当地经济驶入绿色发展“快车道”。

河钢塞钢的前身是成立于1913年的塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂，曾因经营问题几近破产。在共建“一带一路”倡议引领下，河钢集团与塞尔维亚政府于2016年4月签署收购协议成立河钢塞钢，构建支持支撑平台，仅半年企业就扭亏为盈。运营7年来，河钢塞钢营收超过60亿美元，连续4年蝉联塞尔维亚第一大出口企业，成为高质量共建“一带一路”的标志性工程和代表中国企业的“金名片”。

2022年2月，习近平主席在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的塞尔维亚总统武契奇时指出，近年来，两国关系实现跨越式发展，双方落实一批基础设施、能源、产能等领域重要合作项目，在中东欧国家中位居前列。同时，习近平主席强调，“将中塞传统友好转化为更多务实合作成果”。

守望相助、务实合作，将带来更多民生福祉。从倡议提出之日起，造福人民、惠及民生，就是共建“一带一路”不变的目标。

7年前，推进“一带一路”建设工作座谈会上，习近平总书记强调，让“一带一路”建设造福沿线各国民众。

5年前，推进“一带一路”建设工作5周年座谈会上，习近平总书记强调，造福沿线国家人民，推动构建人类命运共同体。

2年前，第三次“一带一路”建设座谈会上，习近平总书记为继续推动共建“一带一路”高质量发展把脉定向：以高标准、可持续、惠民生为目标。

10年来，把基础设施“硬联通”作为重要方向，把规则标准“软联通”作为重要支撑，把同共建国家人民“心联通”作为重要基础，在共建“一带一路”高质量发展中，这条造福世界的幸福之路越走越宽广。

时间记录下一个个历史时刻：

2014年12月，位于塞尔维亚首都贝尔格莱德的泽蒙—博尔察大桥建成通车，这是中国企业在欧洲承建的首个大桥工程，结束了近70年来贝尔格莱德市多瑙河上仅有一座大桥的历史；

2018年1月，亚吉铁路进入商业运营，这是非洲第一条全线采用中国技术和装备建设的标准轨电气化客货共线铁路，埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴至吉布提的物流运输时间和成本大幅降低；

2021年12月，中老铁路全线开通运营，作为联系东南亚的陆上快速通道，中老铁路打开老挝“陆锁国”困境，让物流运输变得快捷和成本可控；

2023年3月，由中国企业承建的乌干达最大水电站——卡鲁玛水电站首台机组成功发电并入乌干达国家电网，6台机组全部投产后，将增加600兆瓦发电总量，在原基础上提升近50%，为乌干达经济社会发展提供源源不断的“绿色能源”；

2023年10月2日，印度尼西亚雅加达哈利姆高铁站，印尼总统佐科在雅万高铁启用仪式上按下启用键。雅万高铁是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地……

从历史深处走来，“一带一路”对于共建国家和地区的人民来说，是水和电，是路和桥，是学校和医院，是增加的收入、改善的生活和值得期待的明天。

习近平主席深刻指出：“唯有发展，才能消除冲突的根源。唯有发展，才能保障人民的基本权利。唯有发展，才能满足人民对美好生活的热切向往。”

2021年11月，第三次“一带一路”建设座谈会上，习近平总书记讲述了一件往事：

20多年前，他在福建工作期间接待了来访的巴布亚新几内亚东高地省省长拉法纳玛。“我向他介绍了菌草技术，这位省长一听很感兴趣。我就派《山海情》里的那个林占熺去了。”

林占熺，这位福建农林大学的研究员，在上世纪80年代发明了“以草代木”栽培食用菌的菌草技术。《山海情》剧中的农技专家凌一农，原型正是他。那次会见之后不久，林占熺远赴南太平洋岛国，由此书写了“小小一株草，情接万里长”的佳话。

如今，通过举办菌草技术培训班、建设菌草技术示范基地、与联合国有关部门合作召开系列研讨会等交流合作形式，这项技术在“一带一路”共建国家被广泛应用，不少人因菌草技术走上了摆脱贫困之路。

发展的故事中，最动人的是人的改变。

“小而美的项目，是直接影响到民众的。今后要将小而美项目作为对外合作的优先事项，加强统筹谋划，发挥援外资金四两拨千斤作用，形成更多接地气、聚人心的项目。”习近平总书记语重心长。

10年来，我国与共建国家广泛开展了多层次、多领域交流合作，打造一批“小而美”民生工程，铺就通民心、达民意、惠民生的发展大道：

我国援建并于2022年在柬埔寨投入使用的特本克蒙中柬友谊医院，极大改善当地医疗条件，有效降低当地居民看病花销；

塔吉克斯坦首都杜尚别的面粉加工厂在我国工艺设计和机电设备加持下重焕生机，产能大幅提高，“中国制造”的面粉成了当地的“紧俏货”；

博茨瓦纳东部马哈拉佩镇的水厂在我企业帮助下升级改造，“村里再也没有停过水”的同时，水质也远远高出了博茨瓦纳生活用水规定的标准；

这是不断铺就的“人才之路”——我国已成功举办270多期菌草技术培训班，为共建国家培训相关人才1万多人；我国企业在共建国家建设的境外经贸合作区已为当地创造42.1万个就业岗位；

这是持续加强的“健康之路”——我国积极扩大与共建国家在妇幼健康、残疾人康复、传染病防治、传统医疗等领域的合作，提供医疗援助和应急治疗救助，提高协同处理突发公共卫生事件的能力；

这是备受关注的“减贫之路”——我国持续实施乡村减贫推进计划和减贫示范合作技术援助项目，预计到2030年可使相关共建国家的760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困，并将使全球收入增加

0.7%至2.9%；

……

跨越大洋大陆，人民心心相印。

“‘一带一路’建设不是空洞的口号，而是看得见、摸得着的实际举措，将给地区国家带来实实在在的利益。”10年来，共建国家经济社会的发展、人民生活的改善和获得感的提升，成为习近平主席这一重要论断最生动的注解。

再启新程 把造福世界之路 铺得更宽更远

光点点。

2018年，在亚洲基础设施投资银行项目资金支持下，帕德玛巴瑞村结束了不通电的历史。这个项目惠及孟加拉国1250万农村人口。

“倡议成立亚投行，就是中国承担更多国际责任、推动完善现有国际经济体系、提供国际公共产品的建设性举动，有利于促进各方实现互利共赢。”习近平主席阐明这一新举措的深远意义。

如今，亚投行已从57个创始成员，发展壮大到106个成员，共批准了218个项目，融资总额超过410亿美元，带动资本近1400亿美元，惠及34个亚洲域内与域外成员。

当前，世界经济增长需要新动力，发展需要更加普惠平衡，贫富差距鸿沟需要有效弥合。

设立丝路基金，推动人民币正式纳入特别提款权货币篮子；面对疾病、贫困、气候变化等诸多发展难题，推进共建“一带一路”同联合国2030年可持续发展议程有效对接、协同增效……中国一直在行动。

正如习近平主席今年8月会见纳米比亚总统根哥布时所说：“中国共产党领导中国人民走出了一条具有中国特色的社会主义道路，同时努力推动构建人类命运共同体，通过提出共建‘一带一路’等一系列倡议，让发展中国家实现共同发展繁荣，为发展中国家争取更加平等的权利。”

推动共建“一带一路”高质量发展，共同谋划好人类的美好家园——

今年5月，陕西西安，习近平主席同中亚五国元首齐聚一堂、共商大计，擘画中国—中亚关系新蓝图。

10年前，正是在出访中亚期间，习近平主席提出共同建设丝绸之路经济带倡议。

10年来，中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴，倾力打造面向未来的深度合作，将双方关系带入一个崭新时代：中吉乌公路横跨天山，中塔公路征服帕米尔高原；中欧班列过境中亚，不断织密中国与中亚货物贸易运输网络；中国—中亚天然气管道、中哈原油管道穿越茫茫大漠向东而来……

“长安复携手，再顾重千金”。如今，双方更进一步：习近平主席同中亚五国元首一致同意，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

命运与共，逐梦同行。

“我提出‘一带一路’倡议，就是要实践人类命运共同体理念。”习近平总书记话语铿锵。

行动持续推进：中老命运共同体、中巴命运共同体等双边命运共同体越来越多，中非命运共同体、中阿命运共同体、中拉命运共同体等多边命运共同体建设稳步推进。

共识不断凝聚：“一带一路”建设顺应各国人民渴望共享发展机遇、创造美好生活的强烈愿望，符合建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界的内在要求，成为各方携手迈向人类命运共同体的康庄大道。

“中方将举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛，欢迎各方参加论坛活动，共同把这条造福世界的幸福之路铺得更宽更远”，习近平主席向世界发出新的“丝路邀约”。

又是一个金秋。

10月17日至18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将如约而至。这是对“一带一路”倡议提出10周年的隆重纪念，也将是总结经验、擘画蓝图，引领高质量共建“一带一路”持续向前发展的盛会。

新的一程即将开启。

向着中国式现代化宏伟目标，坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展，中国将携手世界，共同书写国家互利共赢、人民相亲相爱、文明互学互鉴的丝路时代新篇，为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

新华社北京10月15日电

夜幕降临，孟加拉国帕德玛巴瑞村灯